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Be van-e fejezve ?
Magyarország törvénytárában végre 

benne van az egységes házassági jog és a 
vallás szabad gyakorlata. Századok küzdel­
mének dicső jutalma ez, melyre nemze­
tünk büszkébb lehet a müveit világ népeinek 
sok nagy alkotásánál, mert mi egy kilencz- 
száz esztendős jogrend helyébe másikat 
tudtunk állítani, a nélkül, hogy az utolsó 
nagy küzdelem csak egy csepp vérbe 
került volna. A magyar nemzet politikai 
érettségének ennél fényesebb tanu-bizony- 
ságát semmivel sem adhatta volna.

Mindez kétségtelen és a mindennapi 
élet anyagias tusaiban kifáradt nemzedé­
künk boldogan vallhatja magát a győze­
lemre jutott ideális eszmékért vívott harcz 
részesének. És ha szembe állítjuk ennek 
a korszaknak az egész világon uralomra 
törő reakeionárius irányát, a melyben mi 
„barbár“ magyarok az emberiséget a 
czivilizáczió ily örök-dus kincseivel vol­
tunk képesek megajándékozni: valóban 
nem szabad rajta csodálkoznunk, ha 
a reform sok jeles munkása jóleső 
büszkeséggel immár pihenni kíván ba­
bé rain. A nagy mü be van fejezve, most 
már a küzdelem hevében megzavart bé­
kéjét kell nyugalomra vágyó társadal­
munknak visszaadni.

Béke ! Ez hát a jelszó ismét épp 
úgy, mint akkor volt. midőn ugyancsak 
a béke jelszavával indult meg a legádá­
zabb ellenállás, a melyet csak a nemzet 
minden hii (iának összetartó, erős munká­
jával voltunk képesek leküzdeni. Béke ! 
Öli hány, évszázadokra terjedő harcz mag­
vait hintették már el a te szent neved­
ben azok a nagy gyengék, a a győ­
zelem erejét kihasználni nem tudták, 
mert vagy fel sem (ismerték, vagy mert 
botor nagylelkűséggel remélt, k, hogy az a 
legyőzött ellenfélnek leikéi :.s meghódítják ! 
De vájjon mi hát a társadalom békéje ? 
Az elégedett emberek társadalmának bé­
kéjét emberi gyarlóságunk müve egyál­
talán megtudja-e teremteni ? Egy nemzet 
társadalmának a békéje azonban mindig 
a benne rejlő erők aránylagos megoszlá­
sától függ.

Annak a. nemzetnek a társadalmá­
ban. a melynek egyes részei, avagy tényezői 
az általános szabadság és jogegyenlőség 
korában is kiváltságokkal és előjogokkal 
felruházva, a kedvező alkalom clérkezlé- 
vel a nemzeti haladás érdekei ellen foly­
tai olt harcokat minduntalan megújít­
hatják, a béke csak a kiváltságos 
hatalmak tetszésétől van függővé téve. 
Szüntessétek meg a kiváltságokat és 
akkor megszüntettétek az ellentéteket!

A kérdés egyszerű és tiszta. Be

van-e fejezve a magyar egyházpolitika 
reformja? Haladásunk a történeti fejlő­
dés útját követvén, megmaradt a bevett 
vallások rendszere melleit. Kövessük csak 
a történeti fejlődés ezen útját. Az első 
magyar király idejében egy bevett vattás 
volt Magyarországon. Ennek az egy be­
vett vallásnak egyházát, ennek az egy 
egyháznak főpapjait páratlan gazdagságú 
fejedelmi javakkal látta el a király által 
képviselt magyar állam nagylelkűsége. A 
vallás- és lelkiismereti szabadságért és 
politikai függetlenségért együtt vivőit har­
caink diadala egymásután vitte be a 
protestáns felekezetekei a bevett vallá­
sok sáncai közé és ma már a legutóbbi 
nagy küzdelem egyik eredménye gyanánt 
a hazában élő valnmenyi történelmi 
egyház a hevett vallások sorába van 
iktatva. A politikai előjogok, a kiváltsá­
gok és fejedelemségekkel lolérő vagyonok 
ma is csak ez egy egyház főpapjainak 
kezében vannak összohalmnzva.A történeti 
fejlődés utján haladva, el kell oda ér­
nünk, ahol a logika, az igazság, a jog- 
egyenlőség és a béke az örök dicsőségű 
1848-iki törvényhozás által megalkotott 
XX. törvénycikk végrehajtását követeli!

Ez a törvény elrendeli, hogy a be­
vett vallásfelekezetek egyházi és iskolai 
szükségleteit a közálladalom fogj a ellátni. Mig 
ez a törvény végre nincs hajtva, addig 
a magyar egyházpolitikai reform munká­
jának befejezéséről beszélni nem egyéb, 
mint meghitt rá Iás u g\T<izrleni pilhtnn- 
t ti hun.

Szinte halljuk már a kárörvendö 
kiáltozást: ime, megmondottuk : az egy- 
házpolitkai reform protestáns felekezeti 
érdek ! De készen vagyunk rá a felelet­
tel : a reform ellenzése, a reformok utján 
való megállás nem a kalholikus egyház, 
hanem a kalholikus főpapság érdeke. A 
millenniumi pásztorlevelek hazafias hangja 
iránti elismerés nem gátolhat bennünket 
annak az őszinte meggyőződésünknek 
ny/lt hirdetésében, hogy a második ezer 
évet csak az első ezer év fejlődésének 
betetőzésével biztosíthatjuk nemzetünk­
nek. Csak ez fogja az annyira hirdetett, 
s valósággal annyira szükséges békét 
megadni társadalmunknak. Valamennyi 
egyháznak érdeke ezt kívánja, vala­
mennyi felekezet úgy teljesítheti egyfor­
mán a nemzet iránti kötelességeit, ha a 
nemzet egyformán adja meg valamen­
nyinek a szükséges eszközöket.

Nincs miért megrémülni attól a 
nyugtalan felkiáltástól, mely a volt kul­
tuszminiszter! államtitkár ajkairól kitört, 
mikor az 1848.: XX. tvezikk végrehajtása 
parlamentinkben szóba keriVt. Fogadjuk 
el, hogy e törvény életbeléptetése a js

papi javak állami kezelésbe vételét l'göo- 
maga után vonni. A jogegyenlőség min­
den igazi és a szenteskedés hazugságai­
tól tiszta hive jól tudja ezt és azért fogja 
követelni, hogy a magyar állam alapításai 
adassanak vissza nemzeti rendeltetésük­
nek. Hogy ne legyen különbség Isten 
.szolgái és az ország iskolái között. Egy­
formán élvezzék valamennyien a haza 
jótéteményeit és egyformán teljesítsék 
valamennyien a nemzet iránti köteles­
ségeket. Nem lesz akkor szó protestáns 
papi nyomorról, de meg lesz oldva a 
kongnia kérdése is a püspökök zsugori 
nagylelkűsége nélkül. És akkor, de csak 
akkor lehet majd elmondani, hogy a 
magyar egyházpolitikai reform be van 
fejezve, - a mennyire a történeti fejlő­
dés utján befejezésről szólam szabad.

B S

Vitás tengerszem. E kénlés tekinteté­
ben a választott túrósig olyképp fog megala­
kuld, hogy ennek egyik tagja a magyar kir. 
kúriának, egy másik tagja pedig az osztrák 
legfőbb itélőszéknek egy-egy bírája lesz. Ezek 
ke ten egy harmadik semleges tagot fognak 
választani. Lembergből érkező értesülések sze­
rint a választott bíróság csak július hó fo­
lyamán ül össze, hogy az ügyet elintézze.

A mai pártértekezletck. Az ország- 
gyűlés holnap, e hó kilenczedikén kezdi meg 
újra tanácskozásait, meíyek előreláthatólag 
rendkívül befolyással lesznek a politikai hely­
zet alakulására. Mutálja ezt már az a körül­
mény is, hogy — mint nagyfontosságu esemé­
nyek előestéjén szokás •— az összes parla­
menti pártolt tanácskozásra jönnek össze a 
mai nap folyamán. Apponyi gróf tegnap 
este, Szápáry Gyula gróf pedig ma délelőtt 
Budapestre érkezett és pártkörüknek mai ér­
tekezletén mind a ketten válaszolni fognak 
Bánffy Dezső báró miniszterelnök ujesztendei 
beszédére.

KÜLFÖLD
Transwaal védekezése. Az angol nem­

zeti unió központi b zottságának tagiai igán 
fel vannak indulva azokon a feltételeken, me­
lyeket a beérek szablak szablak eléjük és ki­
jelentik, hogy az uitlandersek ügyét vgyeaegye- 
dül Anglia proklamácziója idézte fel, mely el­
rendeli, hogy nz angolok besegítsék .lamersont 
és engedelmeskedjenek a törvénynek. A bi­
zottság rossz hírben áll a lakosság előtt. Jon- 
bert tábornok elvállalta a garancziát a köz- 
biztonságért Josannbburgbau a fegyverszünet 
alatt. Ugyancsak a Foklvárosból érkező hírek 
szerint a Transwaal á Iára berlini képviselője 
egy titkos rendelkezési alap segélyével 5000 ki­
szolgált katonából álló gyarmatot szervezett. 
Kruger köztársasági elnök eltiltotta, hogy 
Johannesburgba élelmi czikket szállit- 
lassanak. A szervezeti reformbizottság összes 
tagjai becsukatlak.
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Kiegyezési tárgyalások
— Távirati tudósításunk. —

Budapest, jan. 8.
A félhivatalos kormánysajtó a vámközös- 

ségi tárgyalásuk eredményéről hoz tudósítást, 
s azt írja, hogy úgy a magyar, mint az osz­
trák kormány megegyezett abban, hogy február 
közepén mindkét parlamentet fel fogják szó­
lítani, hogy a kvóta-bizottságokat válaszszák 
meg. Az eddigi tanácskozások lefolyása —ter­
mészetes, csak a félhivatalos szócsövek sze­
rint _ általában kedvezőnek jelezhető, da­
c/ura annak hogy még több rendbeli kérdés 
elintézetlenül maradt. Az ezekre vonatkozó el 
térések azonban csak akkor fognak megoldást, 
nyerni, ha a kvótabizottságok tanácskozásai­
kat már befejezték.

A budapesti lapok megerősítik azt a hirt 
hogy az osztrák kormány elvileg hozzájárult 
Magyarországnak a fogyasztási adókra vonat­
kozó követeléseihez, mi tényleg csekélyke ered­
ménynek tekinthető, ha ugyan a magyar kor­
mány javasl ón a fogyasztási adókra vonat­
kozólag csaku :yan könnyebbségnek nevezhető.

A fizetett szócsövek szerint ez már óriási 
eredmény, mi arra bátorítja tel őket, hogy 
Banff-1 egekig magasztaljak.

Tegnap külün-kiilön tárgyalások folytak 
az osztrák és magyar pénzügymin szterek, va­
lamint az osztrák és magyar kereskedelmi mi­
ni-z leiek közli t. És a mennyiben a mai nap­
pal az elfUegos tirgyalások befejezést is nyer­
ni:!*, az ns:zes magyar miniszterek az e-li vo­
nattal Búd »pestre h rnek vissza.

A kiegyezési tárgyalások befejezésével 
különben azért sietett a kormány, hogy a kép­
viselőit íz legelső ülésén már teljes számban 
jelen lehessen.

A tárgyaláson, melyet Lukács Lázié vs 
Bilinski pénziigyininiszl rek tegnap folytattak, 
r szintesen vitatkoztak a valuiarendczésről és 
a baekkérde röl, végleg azonban nem juthat­
lak megállapodásra.

A vitában a minisztereken kívül Popovics 
és Neib mer I uácsosok is részi vettek, de a 
í lm vált nagyszámú nézeteltéréseket nem le­
intet kiegy nliteni s Így megállapodás sem 
történi.

Miután a nézeteltérések további beható 
tanulmányozást igénye'nek, a tárgyalást korán 
fejezték he s elhatározták, hogy csak a hónap 
második felében fogják folytatni, a mikor Ba­
de,ii, Bilinski és Glatz osztrák miniszterek 
Budapestre jönnek.

Tegnap az osztrák és magyar pénzügy- 
miniszterek tanácskozása egy óráig tartott s 
a tanácskozás alatt sikerű t több pontra vo­
natkozólag megállapodásra jutni.

A még függőben levő kérdésekre vonat­
kozólag megállapodott a két pénzügyminiszter 
abban, hogy az osztrák megbízottak, Kipausor 
osztályfőiről és Vinter tóm osztálytanácsos ma 
Budapestre érkeznek, hogy itt a tárgyalásokat 
folyt issák.

Bantfv miniszterelnök is Dániel Érnő 
k re kedelmi miniszter tegnap este utaztak 
haza Budapestre, inig Lukács László pénzügy- 
miniszter mint budapesti tudósítónk táviratoz- 
za - - csak a ma reggeli vonattal érkezett meg 
a fővárosba.

A tárgyalásokkal a f ^hivatalosok meg i< 
vannak elégedve, még az eredmény nyel is, a 
m isről jele.u'ést tenni B á n f f y Dez,ő mi­
niszterelnök kihallgatáson vöt a királyim. 0 
fel-égi: azután Bérezel D zsíi belügyin - 
ni ízterl fogadta. Általánosan e lterjedt hírek 
szerint a minisztere nők a tárgya ások mene­
téről, a b -lügym niszter pedig a tvngerszem- 

I kérdéséről tett jelentést.
Az ebédek természetesen sokkalta több 

időt vettek igénybe, mint a tárgyalások, a leg­
utolsó tegnap volt, ugyanis a Béc ben időző ma 
gyár miniszterek tiszteletére Badeui gróf mi­
niszterelnök s neje ebédet adtak, me yen jt-- 
len vobak ; B á n f I y, P e reze 1, " 11
kávsésJósik a magyír miniszterek 
Golucbovski, Kriegham ner és Kállay közös 
minis/.‘erek, Bilinszky és Glanz osztrák minisz­
terek, Korber osztályfőnök, Popo.ucs. Schreiber 
Fraydenegg és Kniazoluczky miniszteri taná­
csosok.

A kiegyezési tárgyalások ezzel llécsb m 
vég l érlek, de végleg még ko’ánts ni fejez­
tettek lie mert az igazi kiegyezést nem Baden, 
es Banff) fogjak kötni.

Egy emelet!
Irta: Gondi Karoly

(Folytatás.)

.IH'imMKX” T A KM A JA.

A Debr. Ellenőr, a béke angyala meg­
hozta krisztkindlinek a városház hu portréját 
a gyengébbek kedvéért, kik a mikulás napjait 
vir ácscsal fenyegetni merészelték a sáfáro­
kat. Keresztényi missziót teljesíteni vélt, lágy 
zsolozsmával és még lágysbb kenyérrel viszo­
nozni akarta a kődubálásokal. Meg vagyunk 
hatva a keresztényi szeretettől, sőt meg va­
gyunk gyóz'idve, hogy a »D. E.« mindig a mi 
becsü'etes, a város érdekeit szivén viselő jó­
indulatainkat lágy kefével simogalj t, de azért 
a láma szőr között kiérzik a drótkefe éles 
foga, ha egyszer a főszámvevő nyírásra csat­
togtatja ollóját.

Különböző négyzetes mennyiségekből fe - 
állója a két és három fokú egyenleteit 'öbb 
ösmeretlennel, melyeket falán a in jeles Tóth 
József matheseus professor sem tudna megfej- 
le,ii, de mé t —■ Stahl sem.

Itt csak két alternáliva között lehet vá­
lasztani, vagy egyszerűen megfejeljük a régit 
bővítés nélkül, a hogy Pesten a régivel lettek, 
olcsó ,,énzen, vagy ha már költünk lé mit ió!, 
akkor alapjabau egész újat kérünk.

Ilyen egyszerűbb, csupán a létező abip- 
fulakon nyugvó felemelés, tekintve a varos 
olcsó téglakészitésót, számításom szerint 1O0 

-120 ezer forint a kerít ne, persze tornyos­
tul. A oda b Így észtéit ablakdiszitmények hál­
ván elmaradhatnak, mert a Tisza-palota is, av­
val az ocsmáuy basi-buzug fejdiszekkel egy 
cseppet sem nyert —• talán a (lo b giumon a 
Dante és Tante fejek után indultak — kivált 
midőn a második emeletre még nehezebb 
svemiveze'eket raklak, a hol éppen megfov- 
diI va kellene az ablakokat védeni.

Ilit yiedig tisz a tvlii uj épület kell, ak 
kor ne lessék egy pár régi fal felhasználásá­
val az uj tervezetet feláldozni, hanem inkább 
alapiában újat »más helyen« építeni, a Imgy 
azt Pest varosa már 36 év elölt a L pót-ut- 
czában nem messze a régitő', ugyanegy vá­
rosrészben meguselekedte. így vélekedett Márk 
Endre is és egészen helyesen.

A szorosabb érielemben vett tanács azon­
ban a középu at választotta : a mi használ­
ható benne, az hadd maradjon (') a hol uj 
kell, ol újat fogunk ép leni. Hogy kinek mit 
spórolnak meg vele, azt nehéz kitalálni, ha a 
Kii tségve'és nem közepes, de sőt a legszélsőbb 
határokat jeléi. Nem dohánygyárral van dol­
gunk, h '1 halak közt a tóban keresték és rák- 
iák a ftiuda uentumot és csak (íregersui és

Téli kiállítás.
A »Dcbreczen« számára hla :

Bosznay István főiskolai tanár.
A l'rani-ziák és néni ‘lek sokkal okosab­

ban c-elvkcKi.iv k, mint mi.
A párisi Samn májusban, a müncheni 

nemz -tküzi mtikiállitás pedig júniusban szokott 
megiivi tatni, tehát a leg[i impásabb világos napok 
kedveznek a festményeknek és szobroknak. 
Nálunk a diva', vagy nem tudóin mi, úgy 
ho/.ia magival, hogy évenként művészi kiállí­
tásunk a ködös novemberben nyíljék meg. 
Pedig I iz hív a szürkeség nem k dvtz a Icsl- 
iiienye o k. különösen azoknak, mely k ma­
gasra I.erűinek De ezen hiúba bánkódunk, mer 
tv: már igy van I Azonban bánkódhatik az a 
pár száz kép s azoknak festője, hogy kima­
radtak a kiállításból Nem akarom a bíráló 
bízol a got kritika alá enni, hu azonban az 
volt a c él a. hogy az éretlen gyümölcsök no 
kerüljem k a közönség elé, úgy nagyon lie'yc- 
sen ca I kedetl. A mi megmaradt, legalább el­
vi zctet nyújt a nézőnek s nem »11 az, leg­
alább szerintem, lingv a magyar művészek csú­
fos ver -a get szenvedlek volna. Küllő di első­
rangú kitűnőségek persze kissé homályba bo­
ntják a nieinket, de el nem nyomják. Később

részlett sen fogok beszámolni, úgy a magyar, 
mint a külföldi jelesekről.

Nagy baptnk az hogy nekünk csak az 
tetszik, a mir: a külföld már Kimondta a bí­
rálatát. a külföldi kritika tisztító tüzen ate- 
Iésztéit művészi termékek mindig nagy dicsé­
re! ben 'eszeséinek a sajtó részéről, pedig ér­
keznek miiiét gyenge dolgok is. nálunk pedig 
készülnek jó képek is mégsem részesülnek a 
megfelelő fogadtatásban. No legyünk elfogultak 
a mieink hunt, de meg kell okét b ie-ü Iliink. 
Most, hogy a magyar fajnak van határozott, 
tehe'sége » művészetek bármely agán, aztkü-i 
Ionosén a festesz t 20 év alaiti fellendülése 
bizonyítja Ila a közönség, a kormány és a 
tehetős nagy uruk nem hullanának többet ál­
dozni, még nagyobb sikernek is lehetnének la­
tin, Milyen művészek és müpártoló közönség­
gel bír a Kis Belgium, pedig sokkal kisebb ál­
lam. Igaz, hogy ott a politikai, társadalmi és 
különösen a gazdasági viszonyok jobbak, mini 
mi nálunk.

Mos1, ezredéves ünnepünkön, tagadhatni 
latin' sok lendület írni átkozik minden téren: 
jut majd a művészeknek is valami, de uz még 
mind nem elég.

Állandó ptrtolás kellene a nép minden 
rétegéből ; bár mindenki életszükségletének tar­
taná a művészetek iránti érdeklődést.

A művészet a művész részéről teljes oda­
adást követel, ha lehat a művésznek apró ba­
lokkal, nyomasztó p nzliiúuynyal kell küzdeni

a géniusz leereszti szárnyait, a tehetség el­
kedvetlenedik s ha dolgozik, csak középszerűt 
Lu.i előállít ni. Kultúránk fejlődése követeli, 
hogy ennék harezosai jó viszonyok között le­
gyenek. A mostani kiáll tuson is mit látunk ? 
Alig egy k t képen van a jelzés »megvetetett«, 
miből fórja tehat a művész kiállításra készüld 
kepeit előállítani ?

Esek után rátérek a fő mondani va'ó- 
imra. Engedjék meg leint, hogy végigvezessem 
önöket a műcsarnok termein s elmondjam műi­
den n ‘Vuzo e ebb képről egyéni véleményemet, 
mert korántsem akarnom a biró szerepéi jal- 
szani, mint magam is művész, csak egyéni be­
nyomás iáiról számolhatok be.

Az. első teremben mindjárt szemünkbe 
tűnik Jer dievg Olaf »Eső után« cziinú képi. 
Erőtelj s cosetkezelessel, jobban mondva spa­
chtln tál v.tn festve. G ak úgy du za 1 az esőtől 

Balló Ede a múzeumi képtár őréi, Than 
Mórt feste tő, egyszerű p inéban, de rendkívül, 
előkelő fe fogással, iido színekkel s a mi fő,1 
kitűnő hu -on'ósággab

Kiváló Pigllicin »Női arczképe«. Az 
aroz p unpásan van világítva, a bus színei 
lágyak, a kifejezés nagyon szép, különösül 
egy kéz tónusa sikerült remekü .

Lciib ich női arczképe szintén azok köze 
tartozik, a melyeket mindenütt megnéznének, 
sőt meg is dicsérnének, mert a hires műnél 
rnesfe- egyénisége sokkal iukább meggyőző 
és lebilinc ebi, Imgysem ennek elleni lehetne

Zk
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Fischeréknek sikerült e yzépitkezóst a szára­
zon dicsérettel bevégezni Bizony e vállalatnál 
belebukott volna a világ valamennyi építésze, 
u-ak nekik sikerült itt az alig 4 százalék mel­
le t átúszni, mert a jeles cz-'gnek e czelra mil­
liónyi értékű gep-berendezese k ál'anak rendel­
kezésére.

Mi mindig palotáról álmodozunk, a nél­
kül, hogy tisztába lennénk a fog tintával Nem 
is lakás már, hanem palo'áhan van. A palotá­
ban mindenekelőtt a kényelemre fektetik a fő 
súlyt és nem számítanak házbérjövedelemre. 
Ha czifra a ház, vagy benne a szoba, mind­
járt palotának, teremnek elkereszteljük.

A városháza a hogy most áll szép négy­
szögben arányos felosztásaiv I, még most is 
több palota, mint a Ti za-palo'a. melyben 
Tisza sohasem lakott, pedig palotát csak bir­
tokosa lakhatja. A városháza homlokzatán nem 
egyedül a kiugrás, de az oszlopok tetejét ko­
ronázó háromszög, frankorom (Frankenspitz) 
sokat ront. Ez rutitja el a nagytempl nn hom­
lokzatát is A templom bármely oldalról szebb, 
mint a piaczröl tekintve, kár, hogy nem lehet 
egyet íordi'ani rajta. Tessek ezt is e'távol tani 
és a II. emeletet arányban egyszerűen felrakni, 
szeretnem látni, ha van-e aztán ennél impo­
zánsait!) épület Debrecz nben?! Hát a díszter­
met nem lehetne-e a keleti oldalába illesz­
teni V Csendesebb és hűvösebb hely van itt a 
tanácskozásra, de inég az udvaron belől sem 
genirozna a kiugrás. Ibit a nagy t inptomnak 
nem a collegium felőli ré-ze a szebbik, a 
• Bika» díszterme plane egész n el vin dugva.

Tekintve hozzá régi, jó száraz anyagok­
ból és csak ütvén év előtt rakott falait, sem 
kit seje, som belseje nem úcsarl tudó. A ki azt 
t- szí, számításból beszél, vagy a hogy a né 
in-t mondja : Wer schimpft, tier kauft. Ki 
súrol, az vásárol.

Vagy modern épület ke 1 ? — No ha
csak az k-II, akkor a I). E. újévi diva lapjá­
ban megtaláltuk ! — Az. ötven év előtt ké­
szült kényelmes bekecsre varrtak egy Stuart 
ga lérl, princesse Einsa'ztzal ; a tetejében a 
s rucz toll helyett egv liliegran manehatte-áb i 
bot költ regi német hálósüvegei nyomtak. Eb­
ből áll a divatozás. Ez lenne a városház 
hanté nouventéje, mod-ll-je.

Még olyan port is hintettek a szemünk­
be. hogv az egész magyar stylnsban van tart­
va ! —- 11a vicczlapjaink i y mo lelles főispá­
nok rajz lit hozzák, abból m-tg nem követke­
zik, hogy ők Árpád nyomdokain járnak. — 
Sz-p lesz a kiállítás megnyitási ünnepélye, ha 
nagyjaink Így fognak kirukkolni! . . .

Inter duos litigant»)« térjünk esik vissza

a kezdetre , az alapfokra és ne hadonáz- 
zunk a függő kertek tetej ében ; nagyon köl­
tőiben illetőleg költségesen áll az ideális vá­
rosház építési ügye. Gondolkozzunk egy kissé 
higgadtan; tiszázzuk, keressük a bonyolódott 
ügynek egyik fonal végé'.

Az eszmét az uj emelethez semmi esette 
sem a hivatalos hc’yiség szüksége adta, 
mert ha nz emeleten mm fáznak, olt a fold 
szitV. Az sem áll, hogy nem czélszerü a he - 
osztása. Hátul van elég hely az átalakításra 
és a szükséges helyiségek póllásár«, mert a 
abokat elköltöztették és a nyomdára sincs 

szükség löbbé.
Debreczen első nyomdája, a »városi» 

nyomdának dicső régmúltja van. Annak idejé 
ben nagy szolgálatot lett és a város cnHur.ilis 
tni-sziót tejesitett vele a hazának: de jelen­
leg a nagy concurcntiában már csak a híréért 
nagy áldozatok árán, tartja fenn a város ; nem 
érdemli tovább e betümuz um, hogy évi bolt­
bér jövedelmét reá kö lse. —• Tettek erre 
nézve a városnak elég ajánlatokat, nem kel­
lene sokat gondolkozni, mert 10,000 írt évi 
megtakarítás nem tréfa dolog, kivált midőn a 
helyiségre oly nagy szük-ég van.

Ezek csak indokok azok részéről, kik 
mindig okot és módot keresnek egy kis élénk 
üzlet forgalomra. Ki bankárnak születeti, az 
az akták szélén is látja a tőzsdei diiferentiá- 
kat és ha disznó cseppen ilyenkor a papírra, 
bizonyosan nincsen disznóban a tőzsdei pa­
píron. Ez ugyanaz a bankovő, baok(elt) au 
kelt, mely a nyáron, nyerni akart a liázo i. 
mire rég ráunt Áron.

(Vége köv.)

Közigazgatási bizottsági ülés.
(Saját tudósitónktó'.)

Debreczen, január. 8.

A városi közigazgatási bizottság e havi 
rendes ülését — ez évb ti az, e sőt — tegnap 
délután három órakor t irtotta meg, a jelen- 
vobak nagy érdeklődésé mellett.

A gyűlés lefolyásáról tudósítónk a követ­
kezőket írja :

Elnök : Gróf Bégen féld József fő 
topán.

Jelenvoltak : S i m o n f f y Imre kir. tan. 
polgármester, V é r t e s s y István főjegyző. 
K ó s a Zsigmond kir. ügyész, E ö t v ö * K, 
Lajos kir. tanfelügyelő, S a r v á r y Gyuia t. 
főorvos, L a t i n o v i c s Mihály áll. főmét nők

Sxunyogh Péter pénzügyigazga'ó, V e- 
o s e y Imre tanácsnok, A b r a h á m Lász'ó 
t. főiigyé-z, Király Gyula, Hajdú Gyula 
tanácsnokok S t b a I Géza h. főmérnök, K o- 
v á c s József ügyvéd, Lengyel Imre,
S t e i n f e 1 d Mihály, stb.

Elnök az ülést megnyitja s azután felol­
vas látott

a polgármesteri jelentés :
A mull havi rendészet, ől a kővetkezőket 

foglalja magában : letartóztatott lopásért 14, 
kihágásért 1)7, összesen 111 egyén. Ezek kö­
zül átadatott az. illetékes bíróságnak 14. a 
rendőrség által m igbüotettetett 97 egyé'. Ei- 
lolonczoltatott 39, keresztül tolonezoltai ti 32, 
útlevéllel kiula-ihatott 32. ös zesen 103 csa­
vargó. Az iparügyre vonatkozólag: a rendűt- 
főkapitányság, mint első fokú iparhatóság áltál 
iparigaz tlványnyal elláttatott 25 önálló ipar is. 
Munkakönyv kiadatott (55 drb. Katonák lét­
száma vob Debreczenben a múlt hóban : kü- 
ziishadseregbeli 1136 ember 205 ó. M kir. 
honvéds g részéről 766 ember, 198 ló. Adó­
ügy : a lakosság által al'atni alóbati befizet­
tetett untot éviől : 5038 frt 17 kr, folyó évről 
27775 frt 23 kr. Késedelmi kamat 1097 frt 
63 kr, összesen 33821 frt 03 kr. Beíiz.e telelt 
továbbá hadmentességi dij 260 frt 12 kr 
fegyveradó 7 frt, ö1/,0/« pót adó 1175 frt 14 
kr, idegen adó 1034 frt 29 kr, i legen ilelé- 
kek 531 frt 71 kr, végrehajtási kéltség 699 frt 
33 kr, iparkamarai költség 209 frt 76 kr. 
jard a adó 13 frt 38 kr, közmunkaváltság 8 
írt 40 kr, libidó 2936 frt 32 kr A községi 
bíróság ügyforgalma : hátralék 2 drb. uj pa­
nasz beérkezett 448 drb, ebből elint sietett 
226 drb, egyez-ég létrejött 26 esetben, meg­
szűnt 198.

Ezután olvastatott fel a
tiszti főorvosi jelentés,

mely Debreczen múlt havi köz­
egészségügyéről a következőket mondja el : 
a köz gészségi állapot — viszonyítva az ezt 
megelőző hónaphoz — kedvezőbb volt. Meg­
betegedések is kevesebb számmal fordultak elő, 
a kiskorúak közölt járványosán uralkodott 
kanyaró és vörlieuy e hóban csak szórványt) 
sau fordullak elő A megbetegedések o hóban 
főleg a légzőszervek hurutos és lobos bán- 
talmniból állottak. Heveny ragályos betegségek 
közül kanyaróban 4, vörhenyben 10, hólyagos 
him tibeti 2, torokgyíkban 3 és roncsoló torok- 
lohhan egy esetben végződött halállal. Óvin­
tézkedések e hóban is megléteitek. Minthogy 
pedig ezen ragá'yos betegségek leginkább a 3 
i s 6 I vés gyermekek között fordultak elő, a

állani, azonban rám nem tett oly nagy hatást, 
mint vártam ve Ina Sajátságos üveges hatást 
lett az arc/, pedig remekül van rajzo'va és 
festve.

Alexandre Harrison, angol művész, na­
gyon érdekes művészi egyéniség, nemcsak 
külföldi voltánál fogva, hanem azért, mert 
minden képében másnak mutatkozik Tát -ni 
szerint váltatja felfogását, festésmódját, tigy 
hogy el sem biunő't, hogy müvei egy em'ier 
kezéből kerültek ki, ha nem látnok az aláírást. 
Ezen teremben levő festménye éjszakát intual 
be, tengerparton, ht látható még Van Leem- 
putten-től egy remek kis kép, mely hazatérő 
nyájat ábrázol, áprilisi napon. A nap világa 
enyhén süt a tájra, levegője az igazi párás, 
meleg tavaszi levegő. Ki'iinő munka, melyet 
mindig megnéz az ember, akár hányszor megy 
is el mellette.

A má-odilc teremben megemlilbotein elő­
sz v Tornai Gyula „Délibáb" czimii kepét, — 
mely a messze keletről van véve, mint álta­
lában többi Képei is.

Itt van László Fülöptöl Miss May ame­
rikai urliölgy arezképe. László arczképei kö­
zött ti kein ez tetszik legjobban Igen ügyes 
a festmény módja, az ureznak üde színei, .el- 
Ipuies kifejezése jól hatnak a szemlélőre, lo- 
I aliba rendkívül egyszerű, de azért elegáns 
kivitele. Mac E’wen Walter „Egy mese“ czimii 
festménye egyike a külföldi képek legjobbjai­
nak. Már több képes lapban láttam, azért

hasonlatban nem is töltöm vele az időt, mert 
jobb valamit látni, mint ismertetés mán kép­
zelni.

A hires svájezi, festőnek Böcklinnok, kii- 
lönczködésvi soha sein voltak rám Itatással, 
:gy tehát, bocsássanak meg, de nem is írok 
többet róluk.

Kitűnő Alma Tsdemátol L. Lowenstam 
arezképe, a londoni mester mindig e'őkelő 
felfogást, s mi több, eredetiséget mutat.

Veress Zoltán „Egy nóia“ czimii képe 
nyerte a Károlyi féle 1000 forintos dijat, ed­
digi munkálkodásával erre rászo'gált s hiszem, 
hogy meg többel is fog adni.

F í o ti r y remek női arezképe egyike 
la ' rial legkitűnőbb darabjainak A bőr át- 
bu.izó finoman van festve ez arczképon, kife­
jezés» kedves a szemek élnek, a mellék-s 
dolgok is, bár alárendelve, de pompásan van­
nak felfogva és megfestve.

A már említett, Harrisontól itt is van 
egy kép „Pásztóiéra1 czimmel. Hulló levelek, 
őszi hangulat, mint Tompa mondja „méla 
báj'. Nagyon sikerült kép. Igen jó Herrmann 
Hans-től egy velenczei részlet.

A harmadik teremben Holta Silviólól, a 
kiváló olasz művésztől vm „Elhagyott vár“ 
czimii festmény, moly ejjel a fal mellett hú­
zódó kísérteties alakokat ábrázol Bizonyosan 
a régi vár szellemei azok. Kitünően van festve. 
Azonban még sokkal magasabban áll művészi 
érték tekintetében Brown „Friss fckvöboly'

czimii vizfestmőnye ; ennél remekebbül nqiia- 
rellt már nem lehet festeni. Egy istáló be - 
sejét ábrázolja, a mini a borjukat etetik.

A spanyol Béniinro Gil-től is vau itt 
egy körménél. A spanyolok megszokott, pre- 
czizitásival látva és festve.

A negyedik teremben Kuchl »Rokkantak 
háza- gyönyörködtetett minden szemet, de kü­
lönösen azt, ki a bravúros ecsetkezelésben, a 
színek játszi odadobásában s a linóm, könnyen 
kihozott rajzban gyönyörködik.

— Richir Hermám (belga) női arczlvpi 
egyike a töri 11 legértékesebb darabjainak, llic- 
birtől tavaly egy képet vettek ti Nemzeti Mu­
zeum számára s azt igen jól tették, mert egyike 
a legkiválóbb művészeknek.

Nagyon jól sikerült u Halló által festett 
gr. Gsáky Albin arezképe is A komoly ki­
fejezése de azért megnyerő arc*, kitünően 
domborodik ki sötét bitteréből.

Érdekes Courtens »Éje«, de koránt som 
éri el azt a magaslatot, melyet tavaly és 
azelőtt kiállított remek festményei értek el.

A hatodik teremben feltűnt nekem Si­
mony »Falusi idill«-je. A forró olasz levegő, 
az égető nap heve nagyon jól ki vannak fe­
jezve.

Azonban fetotte á 1 Verhas »Tanulmánya«. 
Tárgya egyszerű, egy n tengerparton m-nő 
halászliut ábrázol. De micsoda merészséggel, 
biztossággal s o melleit egyszerűséggel v.m

» , »



zárva tarlóit óvodák továbbra is zárva tar­
tattak.

Népesedés a múlt hóban : a város bel 
és külterületén született összesen ev. ref. 04 
fi 62 nő, összesen 126, r. katli. 15 fi, 18 nő, 
összesen 33, g. k. 4 ti, 1 nö, összesen 5, izr.
3 jy 5 nö, sszesen 8. Összesen 86 fi, 86 nő, 
összesen 172. Ebből 1000 lakosra esik 2.87u/„, 
évi átlagban 34.44°/„ h-zek közül törvénytelen 
volt 18, azaz 10°/„. llalvasz. 7 fi, 1 nő, össze­
sen 8. Halálozás : 72 fi, 84 nő, összesen 156.
A születési esetek e szerint 16, illetve 26-al 
múlták felül a halálozásokat.

Házasságra lépett a múlt hóban ev. rel. 
63 pár, I" katli. 7 pár, g. k. 2 pár, ág. ev. 1 
pár, r. 4 pur, összesen / 7 pír.

A közkórház betegforgalma a következő 
volt. : átjött decö hóra 02 li, 110 nő, összesen 
202. Felvétetett df-cz. hóban 110 fi, 97 nö, 
összesen 207. Elbocsáttatott decz. hóban 113 
fi, 86 nő, ös zesen 199, meghalt 13 fi, 2 nő, 
összesen 15. Maradt jan. hóra >0 li, 119 nö. 
összesen 195.

A tanfelügyelő jelentése.
Beszámol népoktatásunk színvonalát emelő 

múlt hóban lefolyt következő gyűlésekről: a 
kézügyesitő oktatást fejlesztő egylet közgyű­
léséről, a Gönczy-egylet közgyűléséről, mely 
K o v á c s Lajos elnöknek 25 éves jubileu­
mával volt összekötve, a megyei közgyűlésről, 
melyen a tankerület két veterán tanítója fo­
gadta hódolattal el a királyi kitüntetést Bode 
Imre h.-szoboszlói és Szathmáry István h. bö 
szőrményi ref. tanítók nyertek koronás ezüst ér­
demkeresztet.

Az országos tanítói árvaház legközelebb 
árvaanya sí géd czimmel legközelebb uj tan­
erőhöz jut. A növendékek nép ssége folyton 
emelkedik. Jelenleg van az árvaházban 63 la­
ti itóiirv a fiú és 39 árvalány.

A/, iparos tanoneziskolai felügyelő bizott­
ság elnökének néhai Őry Sámuel helyére Stern 
Győző nagyiparos választatott meg.

Á kór. ügyész jelentése.
Kosa Z-igmoud kir. ügyész jelentése 

szolgáltatót! ezután é étik eszmecseréié alkal­
mat. A gondosan összeállított referáda során 
hosszabban fejtegette K ma Zsigmond, hogy a 
törvényszéki logház r b;ni 1893. év elejétől 
miért nem részesül ek valla-—erkölcsi oktatás— 
Imn. K. T o I li Kannán a rabok vallásos ok­
tatásáról a régi fogház igész-égtelen helyisége 
miatt leköszönt s a valláserkólcsi oktatás esik 
az uj fogház helyiségében volle kezdetét. Az 
oktatást most Csikv Lajos hittanát végzi. 

Az állami főmérnök jelentése :

Debreczenben önálló gép- és kazán ellenőrző 
hivatal lesz, a melynek fejévé a miniszter 
Kardos Károlyt nevezte ki. A hivatal 
ugyanott lesz, a hol a kerületi kultúrmérnöki 
hivatal helyisége, csakhogy teljesen önállólag 
fog működni. A közigazgatási bizottság elha­
tározta, hogy a miniszter intézkedéséről és az 
uj, a gép és kazántartókat érdeklő hivatalra 
külön értesítéssel is felhívja a közönség fi­
gyelmét.

A közigazgatási bizottság előtt felolva­
sott és jó részt stati ztikiii adatokat tartalmazó 
jelentéseket sorra tárgyalták le ezután.

Tudomásul vettek Király Gyula gazda 
sági tanácsnok, Slhal Géza h. főmérnök, Áb­
ra hám László t. ügyész, S unyogli Péter pénz­
ügyigazgató, Hajdú Gyula adóügyi tanácsnok 
mull hóról szóló jelentéseiket.

Ezután a közigazgatási bizottság üléséi 
gróf Dégenfeld József főispán 5 óra után ke 
véssél bezárta.

Jvkületétel. A holnap délelőtt tartandó 
tanácsülés alkalmával teszik le a hivatalos 
esküt Szombath y János ésSzent- 
p é I e r y Fer„nez újonnan kinevezett, illetve 
előléptetett városi tisztviselők.

* A Csokonai-kör 1896. jan. 10-én, d. u 
5 órakor a collegium dísztermében felolvasó 
illést tart, melynek tárgysorozata a következő : 
1. A szocziálizmusról. Irta és felolvassa : Dr 
Bariba Béla. 2. A kewlári buosu. Melodráma 
Irta: Heine Henrik. Zenéjét szerzettel Kele­
menné Zathuretzky li na. Szavalja Eötvös 
Flóra kisasszony, zongorán kiséri Sárváry Adél 
k. a., az ónekreszeket előadja a »Debreczeni 
D degylei« 8 tagja. 3 Nő és anya. Történeti 
elbeszélés. Irta és felolvassa S. Sz .hó József 
A kör tagjai és hozzátartozóik állandó jegyei­
ket használhatják : a kik azt netalán elvesz 
tették volna, Tóth Béla pénztárnok gyógyszer 
tárában uj tagsági jegyet kaphatnak. Ugyan­
ott, valamint a felolvasás estéjén a pénztárnál 
mindazok, kik a körnek nem tagjai, 20 kro.s 
belépti-jegyet válthatnak. A következő felolvasó 
ülés 1896. jan. 24-én lesz, a mikor is Dr. Kar­
dos Albert éi Koncz Ákos fognak felolvasást 
tartani. Debreozeii, 1896. é. jan. hó 5-én. A 
Gsokonai-kör elnöksége

* A mi bálunk. Még csak tiz nap vá­
laszt el attól, hogy a függetlenségi kör bálját

Ezután Latinovics Mihály jelentette, hogy megtartja. A közönség a báli jegyeket már

csaknem teljesen szétkapkodta, mi fényes bi­
zonysága annak, hogy milyen népszerűségnek 
és közszeretetnek örvend a függetlenségi kör 
s bálja milyen impozánsnak Ígérkezik. Dehogy 
is lehetne ez másképpen ? Hiszen az egész 
varosban egyébről sem beszelnek, mint a füg- 
ge'lenségi kör 18-iki báljáról, melyen a pol­
gárság szine-java találkozik. — Ha két parázs 
szemű menyecske, vagy nevető, bohó leány 
találkoznak, csak arról beszélgetnek, hogy mi­
lyen ruhát csináltatnak, kivel fognak tánczolni, 
s ilyen meg olyan jól fognak mulatni, — ter­
mészetesen a függetlenségi kor bálján. Annyi 
bizonyos, hogy a közönség egy mulatság 
iránt sem mulatott annyi érdek ődést, mint 
éppen a mi bálunk, a függetlenségi kör bálja 
iránt, melynek tagadhatatlanul fényesen kell 
sikerülni ilyen pártolás mellett. A vidékről, s 
különösen a megyéből nagyon sokan fognak 
berándulni ez alkalommal csakhogy rés/.tve- 
hessenek ők is.

* Sors húzás a város házán. Hajdan 
még csak megjárta a sorshúzás, mert bizony, 
a ki jó számot húzott, nem lett katona, bezzeg 
most nagyot fordult a világ sorja a legény 
népség kárára, mert a sorshúzás csak a sor­
rendet határozza meg, a melyben egymásután 
gazdag, a szegény, a klakkos frakkos aszfalt 
betyár és a ezondré, úgynevezett undelikál ut- 
czaseprő, a gondosan megfésült, jogász-liu 
és a borzas, mosdatlari képű sin tér legény 
állanak a vizitáló regimentartz ur elé, — ki 
szigorú, mór d á brázatot mutat 
úgy az egyiknek mint a másika a k, - 
Mikor o t állanak a mérlek alatt, bizony össze­
verődik a térde, az álkapezája mindegyiknek. 
Ma azonban még csak az előszele volta nagy 
napnak, a sorozása ik, ugyanis a czetlit ma 
húzták a debr. legények, kik ápr. hónapban 
kerülnek a mérték alá. Bizony nagyon lanyha 
volt az érdeklődés mert a rendőrnek kellett 
kihuzogatni a számokat a meg nem jelentek 
helyett. Bezzeg hajdan más világ volt!

Sertésbehozatal megkönyitése. Tegnap 
délután, Sinionffy Imre polgármester, Kint y 
Gyula gazdasági tanácsos, Kálmáno-helyi Mór 
mezőrendőr kapitány értekezletet tartottak 
hogy a napokban megtartandó debreczeni or­
szágos vásárra, a mostani kör ülmények között, 
hogyan hajtassanak fel a sertések ? lloss/as 
megbeszélés után elhatározták, hogy minden 
értéket, melyeknek járlatai ide vannak irá-

,odavetve Ezt igazán még csak az élvezi, nki 
festeni tud !

Ugyanezen teremben található Pállik Bé­
lától egy »Merino«. Kitűnő állat fej, a Puliiktól 
már megszokott hűséggel festve.

Pár lépéssel odább észre vesszük Zügel 
Heinrich kecskéit. Merészen odadobott színek, 
úgy hogy közelről semmit sem lát az ember, 
de pár lépésről, formák, szín, világítás, minden 
kitünően élvezhető.

Kiválók : Lotz női arczképe, Bunny C 
W. Rupert „Tengerparton« ez. festménye, Def- 
fregger »Erdőőrei.«

A nagy teremben szoktak lenni rendesen 
azok a képek, melyek számot tarthatnak ki­
váló érdeklődésünkre. Most is úgy van, pár 
kivétellel, melyekről ha Igát ni fogok.

Az ajtó mellett függ n korán hírre ver­
gődött, nagy tehetségű Csók 1-tváu »Női arcz- 
kép«-o. Látsziu, hogy művész festette, de az rl 
ebből téves dolog lenini Csóknak tehetségére 
következtetést vonni. Egész más a tér, hol ő 
kiváló.

A hires orosz Kepin a vad kozákok it 
f.-stette le, a mint felelnek a szilfán ultim du­
mára. Felséges murezona típusok.

rt lélek ott ül az arozokon, amint valami 
ocsmányságot iratnak a sziláimnak feleletül. 
E képben olyan erő, oly lestői bálország nyíl 
váriul, a mely ritkaság számba megy. Éhez ha­
sonló ni ’gragad > kép kávés volt meg a mű­
csarnok bai. Azonban méltó párja, liihár dí­

szen más eszközökkel dolgozik is : Mackensen. 
Amaz orosz, emez német. Egyik sem tudna úgy 
festeni, mint a másik, de azért remeket alkot 
mindkettő. Mackensiu képe islenitiszteletm 
áhrázol a tengerparton. A hajós lép, asszonyok, 
férfiak, áhítattal hallgatják a prédikációt, me­
lyet egy rögtönzött szószékből mond nekik’ 
isten szolgája. Levegője, az arezok jellemzése, 
festés módja, minden kitűnő, csak dicsérni 
lehet.

Színben kitűnő Collin »Ébredése«, mely 
mezítelen, ébredő, álló női alakot ábrázol.

Itt van Stuck Franz sokat emlegetett 
képe : A sphyux A női fejjel bíró sphynx, egy 
mezítelen férfi testét erősen szorítja magához 
mintha lelkét akarná kiszívni. Érdekes gondo­
lat, jó formában, de én igazat adok Than 
Mórnak s nem venném meg a muzeum szá­
mára.

Mert ha kiváló munka is, a vele szem­
ben levő »Protestáns istenitisztulel« szebb 
és jobb.

Thompson Gabriel (angol) egy szép nagy 
tájképet állított ki.

Halmi Aviur »A borbélynál« czimü fest­
ménye sokkal jobb mint Fényes Adolf »Plety­
kája« azonban még s ez utóbbi kapta a Tár­
sulat 2000 forintos nagy diját. II ilmi kis lá­
nyokat festett le a mint hajukat lenyiriák a 
borbély műhelyben. Kedves, színes, megkapó 
Kép. Ha mi méltó a »Munkáé ty tanítványa 
névre.

Fényes Adolf öregasszonyai is nagyon 
jók, csak a technikát kifogásolom, a hogy 
festve vannak. Az öreg, ránezos bor , persze 
nem lehel oly ódén, simán festeni, mint a 
fiatalt, de nem szabad úgy sem, oly durván, 
szemetesen, mint a malomkövet.

Eisenhat Ferencz »Mámorban« czimü 
képe meztelen női alakot mutat, fekve, rózsák 
között. Nagyon szép, csakhogy a hideg háttér 
okozta kék reflexek nagyon rontják a szemet 
s egyúttal a női lest puhaságát, melegségé'.

Utoljára még egy pár kiválót említek.
Roubaml, egy örmény falu pusztítását 

festette le, pompás, bravúros kivitelben. A 
árgy maga is változatos, tehát nagyon élén­

ken lehetett festeni formikb in és szinekb in 
egyaránt.

Plock Herman »Ed.hangulat«-a elring ttja 
az embert s a hegytetőn ülő pásztorral együtt 
érni, milyen kellemes az, ha napi munkája 
után elfáradva szerető szivek várj ik udnon. 
Különben mint festmény is kitti iö, nemcsak a 
hangulatnál fogva, melyet kelteni tud.

Ezzel beszámoltam benyomásaimról. Mint 
festőnek, természetes, hogy megvan a in w mi 
gondolkozása és felfogásinúdja, in ilynek nem 
nyeri meg letszését az, a melyet tán más 
szerel. Azonban azt tessék elhinni, hogy a ió 
szándék vezetett s az az elv, hogy a legkiva­
lóbbakat említsem meg. Így aztán sokan ki­
maradtuk a lajstromból, no de őket máshol 

említették mag Jövőre többet !
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nyitva, felhajthatják, mivel jártatokat úgyis 
csak vérmentes helyen állítanak ki. Ezen in­
tézkedéssel a sertés felhajtást} nagyon meg­
könnyítették, úgy hogy élénk vásárra van ki­
látásunk.

Halálozás. Vettük a következő gyászje­
lentést : Isten szent Felségének imádandó bölcs 
g .mlviselésében úgy tetsze t drága jó f lejt- 

JSjet .Hen nőmet S. Vaczi Jánosnál született 
Kornhoffer Teréz asszonyt 1896. január hó 
7-én délutáni 4 órakor, 62 éves korában, ne- 
1, ,„y napi súlyos szenvedés után, ellátva az 

„e.vház kegyszereivel, ezen életből magához 
.szólítani. Istenben boldogult drága jó nőmnek 
kiv.d 45 éven át zavartalan és frtejthetet en 

.boldog házas életet folytattam, földi marad- 
■ványai folyó évi január hó 9-én csütörtökön 
IS. déiulán 9 órakor saját házamtól — Teleky 
luteza 2174. szám alatt — a róm. kith, anya- 
iszentegyház szertartásai szerint fognak az 

anyaföldnek vi<sza adatni. Az engesztelő szent 
.f mise áldozat pedig folyó hó 15-én szerdán 
$ délelőtt 9 órakor fog az egek Urának bemül 
ri t uni. Az elhunytnak jó lelkét áj latos imába 
Sajánlva, magun számára csendes részvételi 

kérek. Debreczen, 1896. január 9. S. Váczi 
8 János, m nt férje ; özv. Itcnó Ferenczné, sz. 
é Kornhoffer Magdolna : Gaszner Karoly né : 
1,21:1. Kornhoffer Amália férjével és gyerme- 

I keivel mint testvérek : özv. Kornhoffer József­
ié ne és lia, Kornhoffer József nejével és gyér­
ig ni •kelve1. Lajos István és neje Jó na Ilona gyer- 

inekeivel ; Lajos Sándor és neje Sebestyén 
j ív,Za gyermekeivel mint nevelt fiai ; Wolf 

1 Rudolf és neje : Kaltner János és családja 
B inmt unoka testvérek. Diukó M. temetkezés 
' intézete rendezi a temetést.

Elszámolás. A debreczen! izraelita be- 
U tegsegélyező és ápoló nőegylet által 1896 ja- 
m m,ár hó 4-én rendezett álarezos bál jövedel- 
?| mérői. Be'épti jegyekből 475 frt, felülfizeté- 
■ 244 ff! 50 kr. Összesen 719 frt 50 „kr. Kiás 
f das: teremért 100 Irt, nyomtatványokért 89 
Bfrl 85 kr., zenéért 20 frt, rendezői jelvények 

12 frt 97 kr., postahely, gért 8 frt. rendőri en­
gedélyért 10 frt.. fodrászáénak 5 frt, ti >rravn- 
Jókra 6 50 kr., tiszta jövedelem 519 frt 5) kr 
A feltilfizetéshcz járultak : A debreczeni l"g- 
szcszgyári igazgatóság 14 frttal; Heinlehl An 
t1 1o frttal : Dr. Balkányi Miklós 8 frt al ; 
Dr. Popper Alajos és neje 7 frttal, Biedermann 
József, Erber Vilmos, Kisebbem lgnácné Fiseb 
Ignacné, tllüek Venczel, — Harslein Péter 

H Lichtschein Dezső, Lichtschein Mózesné, Tatár 
Gusztáv, Weisz Lévy. 5—5 frttal; Go dblatt 
Mór, 1 toroviIz Samu (Kolozsvár), Dr. Komáromi 

S Sándor, Reiehmann Arminné 4—4 frttal Baum 
Miksa, Berger Henrikné, Berger Fischbein Fanny 

j; Falk Lajosáé, Goldblatt,Dr. Freund Jenő. Kacs- 
t kov.tsIvánné, Kanunkéi Henrikné, Schwartz 

Vilmos butorgyáros, Stern József, Vargi Fe- 
I renezné, Weisz Mór, dr. Weisz József 3 -3 

, fi ital, dr Weisz Bernét 2 frt 50 krral, Bárány 
I János (Nádudvar), Boross testvérek, Drucker 

Mói né, Elsner Henrikné, Emerieh Arnoldné, 
Fleischmann Mór, Fried Lajcsiié, Fried Ká­

li rolyné, Falk Armin, Falk Imre, Goldstein Mór 
I ózv. Harste in Sámuelné, Hitessy Lajos, Jako- 

hovits Aladávné, dr. Kola Jánosáé, Készten- 
$ bonni Jónászné,Keiner Adolf,drKardos Sámuelné 
t Kati Hermáimé, Markus Miksa, Meisels János- 

né, dr. Ötvös Lajosné, Lamberger lgnáez, Löf- 
j kovils Arthur, ifj. Schwarcz Vilmos, Kleinber- 
I ger Gyula, Kózenberg Simonné, Rosenthál Dá- 

nielné, Stern Győző, dr. Szántó Sámuel, Szent- 
királyi Tivadar, Tafer Ignaczné, Turay kar­
kas, Várady lgnáez, Weisz Sándor 2—2 frttal, 
Aron Miksa, dr. Brüll Bertalan, Burger Izsó, 
Darvas Izidor, Deutsch Adolf, özv. Deutsch 

I Jakabné, Fürst Ödön, dr. Engel lgnáez, Gut- 
iminn Samu, Goldstein N, ifj. Gyürky Sán­
dor, b Josinszky Miklósáé, Katz Jakab, László 
A Iliért no, Nasch József, Péterffy Benő, dr. Pop­
per Mérné, dr. Reicbard Manó, dr. Kózenberg 
Mór, Schönberger Vilmouié, Sorger József, 
Szedlák es Vámos ezég, Stein er es Wittmann 
ezég, Tamássy Bél né, Tapo'czay Dezső, dr 
Tüdős László, Ungar Albert, N. N. 1—1 frttal, 
Révész Zsigmond és Szölősy Rezső 50 — 50 
krral. Midőn ezekben elszámolunk, egyidejűleg

fogadjak a rendezőség t. tagjai fáradhatlau 
buzgó közreműködésükért, a felülfizetéseket 
teljesítő hölgyek és urak nemes áldozatkész­
ségükért és főleg és mindenekelőtt a helyi 
sajtó igen tisztelt képviselői, a kik a jó ügy 
iránti önzetlen buzgalomból olyan rokonszen­
vesen támogatták úgy a bált megelőzőleg, mint 
utána is a szegények és betegek istápolására 
irányuló törekvésünket, hálás köszönitünk ki­
fejezését. Debreczen, 1896. jan. 7. Dr. R a 1- 
k á n y i Miklósné elnök.

Táviratok,

A hús drágasága Debreczenben.

Vettük a következő levelet, melyet köz­
érdekű voltánál fogva közreadunk: Tekintetes 
szerkesztő ur! Engedje meg, hogy a Debr. Reggeli 
Újság e hó 4-én megjeleni >A bus drágasága 
Debreczenben« ez. czikkre én, mint e tárgyhoz 
szakértő, pár szót szólhassak s a t. czikkiró 
urnák, ki ezen dologban úgy látszik egészen 
laikus némi felvilágosítással szolgáljak. A t. 
czikkiró ur nem öun-ri teljesen a viszonyo­
ka1, mert ha ösmerné, tudhatná, hogy Debre­
czen bármely városrészében kaphat a közön­
ség kilónként 42 krtól 56 krig bármely men­
nyiségben bust, 44 krért pedig általánosan. 
Téves tehát az az állítása a czikkezönek, hogy 
Debreczenben 58 krnak alatta nem kaphat 
húst.

Egész hitelt talán azon állításának sem 
lehet adni, hogy az osztrák fővárosban a jó 
minőségű hu-l 40 krért adják, loljes bizton­
sággal állíthatom, hogy Becsben a jó minőségű 
hús, kivált a hátsó vész, a mi nálunk 56 kr. 
az óit 1 frt 20, 1 frt 40 s 1 írt 60 krba 
kerül.

De In tfnrteg oly olcsó lenne is Béceben 
. Ima, mint a hogy azt a t czikkiró ur ál­
lítja akkor sem c odúi koznám, mert egyétlen 
vidéki varasban sincs annyi költség a húsra, 
mint éppen Debreczenben.

Debncz enbenet y da r ab m ar- 
bánok a v á g alá si dija a v á g ó h i- 
d n a 2 frt, a mi alól a mészárosok ezelőtt 
iel)'esen fel voltak mentve.

A fogyasztási adó fejében minden marha 
után frt 4 kit fizetünk. Ezen kiadásokhoz já- 

!t-ul még a jövedelmi adó darabonként 54 kr, 
pazal mosás, ballisztiias, más apróbb költsé­
gek. A rnészároslegénynek minden kiló hús mán 
4 kr jár, most még hátra van a mészárszék­
bér, a vágólegény fizetése, a levágott marhá­
nak beszállítási költsége stb.

Ezen mellékesnek látszó, de nekünk mé­
szárosnak mégis igán lonios körülményeket 
úgy latszik nem ve«zi figyelembe a t. czikkiró 
ur, mert ha igen, akkor teljes lehetetlennek 
tartom hogy iiyen téves állításokkal lepjen a 
nagyközönség elé s azt félre vezesse. Meg 
azt akarom megjegyezni, hogy nagyon téves 
hitben ringatódzik a l. czikkezö, mikor azt 
állítja, hogy Debreczenben a mészárosok a 
luismérésből meggazdagodtak.

Kérdem? Vajon miből ? Debreczenben 
nem hogy drága, de igen olc-ó bust esznek, 
mert a kis uj-utc/ai bódékban már nem Is 
kilóra, hanem úgynevezett rőf, vagyis darab 
számra merik a marha, avagy borjú husi. 
Ebből azt hiszem, aligha lehet meggazdagodni. 
Különben próbálja meg a t. czikkiró ur, ak­
kor majd meglátja, mennyi vagyont szerezhet 
magának.

Ezeket tartottam, úgy magam, valamint 
mészáros társaim nevében kijelenti s a közön­
ségnek felvi'ágositással szolgálni s az ö Ítéle­
tükre bízom, vnlyon tényleg oly m drága-e a 
hús Debreczenben, mint a hogy azt a !. czikk­
iró ur állítja. Egyben kijelentem inég azt is, 
hogy e felvilágosítás után semmiféle pólóiméba 
nem bocsátkozom. Debreczen 1896, jauu.ái 7. 
Egy mészáros, többek nevében.

Színigazgatók értekezlete.
Budapest jan. 8. »A Debreczen 

eredeti távirata« A színigazgatók teg­
napi értekezletén, melyén T i s z a y 
Dezső debreczeni szinizazgató is 
megjelent, Kaffka zászló, szinészegye- 
sületi elnök indítványára 
kimondották, hogy a temesvári 
színészek peticziójára De rezei De­
zső belügyminiszternek azt fogják felelni 
hogy az alaptalan és tárgytalan, szer­
zője ellen pedig fegyelmi eljárást indí­
tanak.

Testületileg tisztelegni fognak Bánffy 
Dezső br. miniszterelnöknél, PerczelDezső 
belügy de esetleg Lukács László pénzügy- 
minisztereknél is tisztelegnek. Ha szük­
ség lesz reá egy nagy deputácziót kül­
denek Ö Felségéhez is, hogy sorsukon 
segítsen.

Helyzetük a millenáris évben csak­
ugyan súlyos, éppen ezért negyvenezer 
forint, rendkívüli segélyt kérnek a jövő 
évre az országgyűléstől.

Öngyilkos szinésznövendék.
Székely Erzsébet a sziniképezde növen­

déke ma délelőtt a Ferencz-József laktanyá­
ban hűtlen huszárfőhadnagy kedvesének sze- 
inelátiár.i szivén lőne magát s rögtön ször­
nyéé ball.

Politikai pártok értekezletei.
Budapest jan. 7. (A Debreczen e. 

táv.) Az országgyűlés valamennyi pórija 
értekezletet tavi ma este. A független­
ségi párt mindkét pártköre ina délután 
tartja értekezletéi, melyen határoznak 
hogy milyen magatartást tanúsítsanak a 
67-es pártok, ha nem is egyesülést, 
de legalább közeledést jelentő s fegyver- 
szünetet propagáló nyilatkozataival szem­
ben. A pártonkivüliek, a nemzeti és a 
szabadelvű párt szintén ma este 7 óra­
kor tartják meg értekezleteiket, melyeken 
nagyfontosságu nyilatkozatot várnak a puli- 
kai korok. Mint megbízható forrásból 
értesülünk, az Ausztriával meghosszab­
bítandó kiegyezés, illetőleg szerződés 
megkötésénél Bánffy gaza ez iái esetében 
az összes 67-es a 1 a p o n álló 
pártok érvényesítik befolyásukat.

Sertéskereskedelmi reform
Budapest, január 7 (a , Debreczen“ 

eredeti távirata.) Ma tartották meg a 
földm vetési minisztériumban azon ankét­
ét, melyet I) a r á n y i lgnáez, (öl Imive- 
lésügyi miniszter series kereskedelmim t 
r e o r g a n i z á c z i ója ügyében egybe­
hívott. — A sertés kereskedelmi
piaez dec zent raliz ti czióját 
tizenegy v :ros kiküldöttei kerték, s azt 
is, hogy sertéskereskedelmi piaczok az ő 
városukban is legyenek. Debreczen vá­
rói kiküldöttei Király Gyula, gazdasági 
tanácsnok és Ábrahám László tiszti fő­
ügyész, megbízásúit hoz híven elmondták 
mindazt a mii nehány nap elölt bőven 
ismertettek a lapok. A földmivelésügyi 
miniszter az anketten határozott Ígére­
tet lett arra nézve, hogy m ndazon ba­
jokon melyek sertéskereskedelmünk vi­

rágzását gátolták, a legrövid hb időn 
i belül segíteni fog.

Ifi*
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MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenedj! könyvtár, nyitva kedd, csütör 

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem . Hétfőn, szerdán és

szombaton d. u. 3 — (> óráig.
Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11 12 óráig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gönczy-e gyes illet . Otthona a keresk-
k adémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák
Délelőtt:

Hétfőn ) H 4 n ' - ;
Esu ortokoi.) °
Kedden )

Pénteken 9 11 áráig.
Szombaton)

D é Jután:
Minden hétköznap 2 —f> óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
Január 10. A ..Csokonai kör" felolvasó estélye 

a collegium dísztermében.
Január II. A dehrcczcui jogakadémiai ifjúság 

bálja az »Arany Bika« disztermében.
Januir lő. A debreczeni csizmadia társulat 

tánczvigalma a «Korona» nagytermében.
Január 18. A függetlenségi 

kör bálja »Kor ín»« disztormóbou .
Janii tr 18 A debreczeni jótékony nőegylet 

karton-bálja.
Január IS. A debreczeni ácsifjuság tánczvigal­

ma a Margit fünb"> nagytermében.
Január 1 9 A borbély és fodrász-segédek táncz- 

mulatsag t a ..Margit-fürdö nagy termében.
Január 19. A debreczeni szabó munkások bálja 

az ..Arany Bika“ disztmnében.
Janu ir 22. A debrec/.eui tini ír ifjúság tánczvigal­

ma a ..Korona" vendéglőben.
Január 25. Kőmives iparosok és eg< 1 k Iá cz- 

v igái ma a ...Margit fürdő" nagy termében.
J nuár A p"lgán k >r bálja az ..Aranv

Bika" dísztermei
Jaun ti* l'ö. Sz. Nagy Károly 50 eves jubileuma. 
Január 29. Az orvos-gyógyszerész-egylet bálja 

az ..Arany Bika" dísztermében
Február 2. Az iparos kör bálja az ..Arany Bika" 

dísztermében.
Fvb u .r 15. A jogasz- és tisztviselő-kör i áncz-

vigalma

Színház.
Otrokocsi Végh Vilma

második föllépte.
Mi it tegnapi lapunkban már elére je- 

' 11 .k. 0. \ v g h Vil na kisasszony ma- 
smls/or l’ a i I 1 e r o n E. A hol unatkoz­
nak (vinni :i fVIvoiiásos vígjátékéban lépett 
le S 1 anno szerep-ben. Ez a szerep is olyan, 
mint ha csak egytneseu a ki-asszony egyéni • 
segére szabta volna a szer. ő. A pajzán jó 
k dv, a cőululanság. a lista: kor szeszélyei, 
majd az ébredő szerelem előbb tnyhe tü/.ü s 
a/.lan mind hevesebb lángolásé érzelme, a 
ni lye1 a lellékenység erős lézliu-ama szinte 
a végle'ekig fokoz: ennek a sok változatú 
h 1 siállapotnak minden, meg let'linom ibb tol­
mácsolásában részesült — Otrokocsi 
V (j g h V i I in a ki-asszony részéről, úgy 
1:0 -'Y ma még megerósö ltuint tegnap kifej e- 
zelt abbeli meggyőződé-ülisben : hogy a kis­
asszony rövid színpadi gyakorlás után két­
ségkívül egyik ragyogó csillaga leend a ko­
molyabb sz tvu múzsa színpadi cyőnek. Moz­
gása k nnyed, biztos és határozott, urezjátéka 
a legfinomabb ré-zletezésig menő s mind g lii - 
ven ki éri a kifejezend i érzelmeket. Hangja
pedig ... ez már régi meggyőződésünk — a
maga olvatag érczével nur ma is a legérté- 
kt sebb művészi anyag, n mely további csi­
szolás, a már alig szarul.

A közönség — városunk müértőinek 
szintt-java — ma is olyan udvarias, olyan 
szives, olyan biztató, — s a kivívott siker 
után olyan elismerő volt a kisasszony iránt, 
tmnt tegnap este. Gyönyörű virágcsokrok, vi- 
rágkosaruk és zugó tapsvihar fogadták belép­
tet es az utóbbi az egész est folyamin jeíti­
ll et röl-j e lenéire újra — meg újra lelkesen 
zugot! fel.

Bedig a mai est sikere unnál értékes bb, 
m rí társulatunk legkitűnőbb erői műkőitek 
vele együtt, még pedig mindannyian a legrc- 
mekebb alakításaikat mutatlak he, úgy hogy 
nz ő régi fényű dicsőségük esillagko-zorujá-

ban, hogy ez ai újonnan feltűnt csillag nem­
csak hogy el nem homályosul!, hanem a töb­
biekkel egyenlő erővel ragyogott : ez mutatja 
leginkább fényének intensiv tnsát.

Nem is tu. juk, hogy kiiünő művészeink 
közül kit említsünk meg legelső sorban, mert 
mikor a melyikre gondolunk, mindig az tűnik 
föl elöltünk a legjelesebbnek.

Klenoviosné (Eucy) a kül-ő 
leg fagyos, de végül mégis csak felengedő «zi­
vil angol leányt, C s e r n y Berta (Ray- 
mondné) az uj menyecske telhetetlen szerel­
met a lehető legpompásabb színezett a Okí­
tásban mutálták he A hölgyek közül feltünó 
nagy sikert aratott még ezen az estén E u b- 
r I íi c z Julis, Keville herezegné pompás 
szerepében. Az urak közt Tapolczay 
és K 1 e n o v i c s fo-lallák le maguknak a 
siker és elismerés oroszlán részét, de nagyon 
jó volt K r ft m e r és Rózsahegyi 
is. I'j Németh karikatúrája kirítt az előkelő 
ábrázolások szép társaságából, S z a t in a ry 
ped g, a kinek ez este majdnem vezérszerep 
)ulolt volna, idült-szerep nem tudási-tünetek 
.-őzt térte iissze szép parthieját

A közönség — a mely lehetett volna 
nagyobb szánni is — láthatólag fölsegesen 
mulatott.

Ezredéves kiállitásiink,
Millcnimni ünnepélyek A miniszter. 1- 

nökség jövő évi költségvetésébe, mint tudva 
van, ötvenezer forintos uj kiadás van be- 
i leszív« abból a őzéiből, hagy millenniumi év 
folyamán r ndezendő s részben állami felada­
tot képez ünnepélyekkel kapcsolatos költségei 
fedezhetők legyenek. Ennek a tételnek képvi 
selédiázi tárgyalása alkalmával ellenzéki ré-.z- 
röl, mint halljuk, föl akarják hívni a kormány- 
elnököt arra, liogya tervbe veit milleniumi tin 
népéiyekről programmszerü részletes elöter- 
jesz'ést t-gy n a házn .k.

Törtene mi műemlékek Dániel Ernő. ke­
reskedő mi m ni-zter felkérte Maiéi er Vilm - 
tekintélyes kassai polgárt, hogy gyűjteményes 
hői engedje át a milleniumi kiállít sra a kö­
vetkező tárgyakat melyeket Szendrey minisz­
teri lanác-os válogatott ki. 1 drb vert és ve­
sét' müvii pohár « ziistböl, XVrll. század 2 
drb e/üst pohár czlmerrel és bevésett német 
lölira1 tnl 1508. és 1587-ből. 4 drb hajtü, 
gombja apr > gyöngyökkel áthúzva és zorná ez 
viiá-nktal ékítve, hagyomány szerintii Thnrzú 
családtól származik. 1 drb nagy berakott két 
ajtós szekr. n . aranyozott oszlopfejekkel, XVI1 
század. 2 drb k seid) kirakott szekrény, XVI1. 
század. I dre kihúzó berakott asztal. 1 drb 
alabastrom óra vártoronyi t ábrázol. 1 drb 
fából faragott bal la, ezüst tel és rézzel bevésve. 
1 drb nagy zsebóra, állítólag nyergére akasztva, 
vé<et( müvii ezüst, XVII. század. I dr > v. rl 
és vésett ezüst poliát. ltaOa II. Rákóczy Fe 
rei.cz mellkcpe 1704. évszámmal. 12 drb. ere­
deti olajfestmény, jelenetek az 1848—49-iki 
svabadságharczbol. Festette Klimkovics ISé a. 
I dili ii'gyobh csatakép, honvédek ütközete 
a raczokk.il. Több portrait van raj a, 1848. év. 
Eri d.ói olajfestmény l drb egyenes tőr mar­
kolata fekete csont. Pengője tövében bevésve 
Mái ia és egy lovag alakja. XIV. század.

Sport.
Esik a hó, csúszik a szán. Mindenütt föl- 

hangzott már az a kedves zörgés-csörgés, tnelv 
önkény teleniil is az ab Iák ha csalja a szobában 
melegedőket. Gyorsan siklik végig a a szánka 
a frissen hullott havon és u csengettyű-zaj 
éie'et, vigságol önt az álmos ködbe burkolt 
uiczákba. A járókelők meglepetve ütik löl fo- 
tökzl a régen hullott, hangokra és szivükben 
föl bminek a tavalyi télnek alvó emlékei. Ali 
ez igénytelen csörgés sok mindent jattal eszünk­
be. Fényárban úszó lennel, a zene ütemeire 
keringő ifjú párt, páros korcsolyázást a síkos 
jégen, a hidegtől kipirult arezoeskákat, melyek

pajkosan mosolyognak a prém gallérokból a 
mord utczára ... és még sok, sok édes do'v 
got, mely a vigasság tanyájává varázso'ja a 
meghalt természetet.

Irodalom és művészet.
Egy bus szózat. Leverő hirt vettem 

Tompa reliquiáinak kiadójától, Forcnczi II. úr­
tól. A nagy Író hátrahagyott papi dolgozatai 
nem jelenhetnek meg, mert a megrendelők 
száma a százat sem iiti meg. Sok mindent 
hittem, sőt tapasztaltam is már a magyar prot. 
irodalmi viszonyokról ; el is voltam reá ké­
szülve, hogy Tompa nevének varázsereje, szel­
lemének kiválósága sem lesz képes ezreket 
indítani előfizetésre, de hogy 100 mondd egy­
száz megrendelője se legyen, s hogy hátra­
hagyott miivel kiadatlanul maradjanak, arra 
még gondolni sem mertem. Ez mar nem kö­
zönyösség, ez már bűn. Hogy miért ! V — 
erre feleljen inog magának hazánk 8 millió 
magyarja, vagy ha felekezeti körre szorítjuk 
negyedtől millió protestánsa, vagy ha még ad 
infinitum visszük a korlátot negyedfélczer prot, 
lelkésze és lelkésztanára.

Ez utóbbiakhoz, ezek között is a tehető­
sebbekhez kiáltok én, egy síró felhő, akire 
Tompa hunyó emlékezetének még egy pirosló 
fénye süt. Ne engedjék, hogy Tompa nagy 
szellemének alkotásai, pártolás hiányában, az 
enyészetnek adassanak át!

Valamikor, nem is olyan régen, Tompa 
egyházi beszédeiből egy kiadás nem volt ele­
gendő, másodikat is rendezni kellett. Ma, 
ugyancsak ö neki eddig még kiadatlan papi 
dolgozatai nem nyerhetik meg azt a morzsányi 
kegyet, hogy napvilágot lássanak. Difficile est 
satiram non seri here.

De hat Tompának szól-e ex a közöny, 
vagy a magyar prot. irodalom képét mutatja? 
Bármiül legyen, erre csak egy szó van a szó­
tárban : szégyen. Én nem hiszem, nem Itiho- 
tem, nem akarom hinni, hogy a magyar pro­
testánsok végre magukba no szálljanak s min­
den jóravaló irodalmi vállalatot, még ha az 
nagyjaink emlékének, szellemének lealázásával 
jár is, veszendőbe menni hagyjanak.

Debrecen, 181)5. dec. 31.
S'. Szabó József.

Irodalmi különösség. A napokban vet­
tük a „Magyar Géniusz“ mutatványszámát s az 
előfizetési felhíváson a büszke éjin mellett egy 
legrövidebb szoknyája, idegen ábráznia műlo­
varnőt látunk ugratni egy barna paripán. He­
vesi József és Papp Dániel szerkesztő urak 
tudnák megmondani, hogy ez a kétes értékű 
nemzetközi alak a magyar géniuszt akarja-e a 
„Magyar Géniuszon“ képviselni? Szomorú do­
log lenne, ha a második évezred elején ilyen 
volna a magyar géniusz.

Kis világ. Legújabb Flór! könyve. Irta: 
llötvös Károly Lajos. Gyulai László és Tahi 
Antal rajzaival. Ily elírni ifjúsági könyv küldő­
iéit be szerkesztőségünknek, mely munka már 
ISSi-bon második kiadást ért. A könyv sok 
szop versikével, sok szép képpel ékes ; a szerző 
Szusz Károlynak ajánlotta. A közoktatási mi­
nisztérium is ajánlotta óvodák, népiskolák szá­
mára. Mi is melegen ajánljuk. A kötet ára, 
mely szerző sajátja (Debrecen kir. tanfolügye- 
löség) nincs kitéve.

CSARNOK.

A királyi tanácsosét.
— Regény. —■ 8

Ida : Vértesy Arnold.
(Folytatás.)

0 nagysága maga is takarékoskodik, már a 
mennyire előkelő társadalmi állásának meg­
csorbítása nélkül lehel. Elkergeti a szakács, 
uét, a ki kérni merte a húrom havi bérét s 
olcsóbbat fogad, u mosúnénak pedig hu -z kraj.
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czárral kevesebb napszámot fizet. Bálokra sem 
kell kiadni a gyász miatt, ha színészek jönnek, 
arra sem.

Csodálatos, — bogy mégis oly hamar 
elfogy az a pénz. Igaz, hogy Iván is segít. 
A,,nak a fiúnak nagyon sokba kerül az úri 
társaság.

Újra meg kellett tehát látogatni Háj kü- 
löpöt s nehány darab ékszer ismét ottmaradt 
a vén uzsorásnál.

És azután folytatódott ez a látogatás 
majd hosszabb, majd rüvidsbb időküzb n s 
la sáliként mindenféle arany- s ezüstnemü át­
vándorolt Háj Fülöphöz. Eleinte csak az ék- 
B erek, azután a fölödeges asztali ezüst, a 
gyii nölcdarók, tálczak, kenyérkosarak, nagy- 
karos gyei tyatartók.

Már fajos lett volna olyan fényes ebéde­
kéi adni, mint hajdan, mert nem jutott volna 
óli g kanál és villa sem busz-huszonöt sze
mi i; re. , , ,

De annál kedélyesebbek voltak azok a 
Iki- \aisorúk, melyekre ott maraszlalgatták 
|Ag; sliázy Miklóst

livenkor gyakran megesett, hogy ti nagy- 
Sgágának, a ki kegyes és elnézd anya volt, va- 

] nu dolga akadt odakint. Iván követte a ma­
lmit példáját, vagy lm nem jutott eszébe, hát 
lÁgadiázy Miklós maga is odaszó’t :

— Ugyan lvan, nézd meg kérlek a lova­
ikat.

Vagy pedig :
- Szőj c-ak, — kéri k Iván a ko- 

■csisnak.
Mindig akadt valami üzenni valója, a 

: niit természetesen csak Iván tudott elvégezni 
s csak éppen azalatt az idd a!a l. inig a ma­
ma is távol jári.

Egy-egy ilyen gyöngül tóte-á- tété után ti 
nagysága mindig várta, hogy Agasbázy Miklós 
világosabban is fog nyilatkozni. D i meg eddig 
nem tőit nt meg, ámbár Iván biztositolla any­
ját, hogy Miklós fülig szerelmes Saroltába.

Jó, jó, — vélte ti nagysága ; —- de
ni sl már i t voln i az nleje, —- hogy nyi 
latkozzék.

Persze, hogy itt vo'na az ideje, mert 
zálogba hordható tárgyak egyre fogynak s 
mali <1 nap igazán nem tudja, hogy mit küldjön 
Haj Fi'Vüphöz.

A takarékpénztár is zaklatni kezdi azért 
a n gy ezer forintért. Hát nem tudnak várni, 
mikor’láthatják, hogy Agasbázy Miklós nem 
sóimra elveszi Saroltát. Hát nem szemtelenség, 
hogy nem tolnak addig sem várni V

Igaz, hogy kissé sokáig húzódik ez a do 
log, hónapok te n k el hónapok után, de azért 

fbizonyos. Annyira bizonyos, hogy ti nagysá­
gának semmi kétsége sem lehet. Már is úgy 
vi-oV magát Agasbázy Miklós, mintha eg ’szén 
a család tagja volna. Ü nagyságát mamuská- 

yi kának nevezi, Saroltának pedig olyan gyönyörű 
. brilliántus karpereczet hozott a nevenapjara, 

hagy öröm volt ránézni, ami> azonban tor- 
B més, ölesen nem fogadtak el, mert még koiáti 

volna.
No de azért kár volt Saroltának úgy 

i fölpattani, mert abban semmi különösen hel, - 
j|| lel ti nincs, ha az a fiatal ember, a kit már
■ vti egéiiyiil lehet tekinteni, valami kis rjandék- 
éjj kai kedveskedik a mennyasszonyának. Hisz ti

nagysága is tudja, hogy mi az illendőség és 
jf Ágaslnzy Miklós olyan elő kellő gavallér, az 
i bizonyára maga is tudja, mire va u hát az a
■ nagy ingerültség a Sarolta részéről V

Ö n igvsnga egy darab idő ó a cgyálta- 
;■ Ián nincs in“gc‘légedve a leányával. Valami dur- 

H ezás-ágnt vesz észre rajta, valami v sszata- 
Ü szí i'i lauyarságot. Néha oly hidegen bánik av- 
$ 'al a kedves Miklóssal, bogy ö nagysága nem
■ állhatja meg, hogy anyai oktatással ne szolgál- 
E jón neki :

De édes lányom, elriasztod igy ezt a 
1 derék fiatal embert.

San ta nem felelt rá semmit, csak büsz­
kén bal raszegte fej-1 s ingerülten vonta össze 

I szem Időkéit.
() nagysága nem érti, miért oly különös 

az a leány. Sejti talán, milyen szomorú va­
gyoni helyzetbe jutottak a az teszi kcdveilen- 

i né, idegessé V Da hiszen akkor még inkább

igyekeznie kellene, hogy kedvében járjon Ágas- 
házynak, akkor még kevésbbé kellene szeszé­
ly esked nie s játszani a kevély herczegk isasz 
szony szerepét. Akkor tudhatná, hogy most 
nem igen lehet ám válogatni s bálát kell adni 
a gondviselésnek az olyan szerencséért, mint 
Agasbázy Miklós.

Igazán, az a leány kétségbe ejti ti nagy­
ságát. Mire vár ? Kire vár ?

(Folyt, köv.)

Szalmát—M.-Sziget felé 
Szalmát—M.-Sziget felé

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz.

Január 0.
fi) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű 

öreg nehéz (páronkint —-400 klóron felüli súlyban) 
49—50 —krig. '2. Öreg közép (páronként 300—400 klg 
súlyban) 53—54 krig. 3. fiatat nehéz (páronkint 82b 
klgron felüli súlyban) 53—54 —krig. ♦. fiatal közép pá- 
ronklut 251—320 klgr, súlyban 60—51 —krig 5, fiain
könnyít (páronkin 26(1 klgmig terjedő súlyban)------
kgim felüli súlyban) -17....48 krig 7. Közép (páronkin
280 — kitgr, súlyban) 47 —krig. 43. Könnyű (pá­
ronként 220-280 klgrig terjedő súlyban) 44 — tfikrig. 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 200 klgron felüli súlyban 
49—50 -kiig. 10. Közép (páronkint 220—260 kgr. suly- 
bau) 46—47—kri :. 11. Könnyű (páronkint 220 ktgig (er­
edő súlyban) 45—46krig Sertés létszám 1895. évi dccz 
hó 30. napján volt készletben 26894 db. 1895 év decz 
decz. 37-ig — napján felhajtatott 1615 darab. 189.) 
évi decz. 30-ik. napján elszAllittatott 890 drb. 1895 
vi decz. bó 31-ik. napjára maradt készletbe 21,619 dili 
bízott sertés üzlet irányzata V ál lozatlan.

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

délután 4 ó. 07 p 
este Hó. — p 
éjjel 3 ó. 05 p 

Csak Szatmárig reggel 5 6.15 p
Miskolez Kassa felé1) reggel Hó. 25 p
Miskolcz—Kassa fclé’j este Hó. 05 p
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd. u. 4 ó. 02 p
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 48 p

* » vásártérről » 6 ó. 04 p
» » máv-ról délután 3 ó. 57 p
» » vásártérről » 4 ó. 10 p

F.-A bony felé máv-ról reggel 5 ó. 00 p
* » > vásártérről * 6 ó. 13 p

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó. 12 p
* » vásártérről d. u. 4 ó. 22 p

Derecske—Nagy-Léta felé H ó. r. 35 p. és d. u. -4 ú. 17 p
*) P.-Ladányiul gyorsvonat.
3) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestről Debreoeeubo indul :

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. icggel 9 ó. 40 
az este 7 ó. 09 p érk. Gyors-vonat d. u. 2ú. 15 
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este 7 ó. 05 

» 2 ó. 40 » » sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 15
gy, v. átszállássí,1) este 

Budapestre órkeiik

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 60 p
déli 12 ó 36 

az este 10 ó. 31 » »
Debveceenbo

Budapest-Nagy árad felöl

N -Vára i-P.»Ladány » 
Gsak P.-Ladányiéi 
M.-Szget- Szalmái- felől

este 
reggel

crkeslk
délután 

gyorsvonat este
•jj

10 p.
45 p.

3 .6 47 p 
7 ó. 09 p 

1 7 ó. 41 p 
reggel 2 ó. 40 p. 
reggel 4 ó. 55 p- 

reggel 7 ó. • 0 p. 
délután 12 ó. 16 p. 

este 10 ó. 16 p. 
este 7 ó. 45 p. 

reggel 8 ó. 07 p. 
déli 12 ó. 21 p.

Érk. d. e. 35. p. -

Őszi bir/a szept.—okt.-rc 1
Uj búza őszre 1896.
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
ö-zi '/ab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde.

Csak Szatmárról 
Ka-sa-Miskolcz felöl1)
Kassa-S.-A-Ujhct —Szerencs felül 
Kttssa-Miskolcz felől este
Íi-Sz-M — II-Uöször. felől vásártérre reggel

, > vásártérre este
> . máv-ra este

K- Altony felől vásártérre délután 
Füzes-Abony felöl r. felöl vásás

. > m á v.-hoz
Oliat —Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó

> „ m. á. v -hoz » 3 ó
Derecske—Nagy-béta felöl r. 7. 6. 25 p, d. u. 8 6.

*) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon al, 
Közvetlen kocsi (jttn. 15-től szept. 15.

ról. ,r .. . a
>) Közvetlen kocsi jun. 15-től szept. 15. Kassár

1 -25.

— Érkezett d. e. II óra 20 p.
búza szept.—oki.-re 

máicz.—ápr.-re

7 ó. 40 p. 
H ó. 09 p.
I ó. 17 p.

6 ó. 41 p. 
5 ó. 21 p 

6 ó. 30 p. 
5 ó. 30 p. 

50 p.
18 p. 
18 p.

Kas

Nyeltté r

Fogorvos nr. M.dtt v. eui

Őszi
Tavaszi »
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zni)
Tavaszi zab 
Tengeri máj-juu.-ra

6.60.—61

Dcbreczeni városi színház.
Idény bérlet 80. Faros bérlet 86. 

Csütörtök, 1896. .1 muár hó 9-én :
Szókimondó asszonyság.

(Madame Saus Géné.)
Színmű 1 előjáték és 3 felvonásban. Irta 
Surdou Viktor. Fordította bay J. I> la. (Beii- 
dezö: Hevesy). Az uj jelmezek id. l’ü-pöky 
Imre föruhulárnok felügyelete alatt készültek. 

Pénteken, 1896. Január 10-én :
Ördög a földön. Fipsz a hires nószabó. 

Látványos balét l. Énekes behozat.

Kossuth-utcza 3152. (Kardos-liáz.) 
Rendel: délelőtt 9 12., délután 2 6.

DDOOOOOOOOOOOOOOO

VASÜTI MENETREND.
1895. május hó 1-tŐi.

(lígységes vasuü zóna-idő szerint.)
Debreeieub 61 i n ti u 1.

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8-) b» P
Budapest Nagyvárad felé d.duUm^ 12 ó. .* P

P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p. 
minden kedden déli 12 o.

Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este Ma 16 p. I

Selyem damasztok 65 krtol 11- frt 65
krig méterenként — valamint fekete. ^ fehér 
színes Henneberg-selyem 35 krtól 1 \ 65 krig 
méterenként sima, csikós, Imczkázult, mintá­
zott, damas-zt slb (mintegy 2 /0 különböző mi­
nőség, 2000 sz ít és mintázatban slb. a meg­
rendelt áiu poslabér és vámmentesen a ház­
hoz szállova minták it postafordultával küld 
Henneberg G. (es. és k. udvari szállító) se­
lyem gyáva Zürichben. S váj ez lm cziinzelt leve­
lekre 10 kros, level zti lapokra 5 kros bélyeg 
ragasztandó. M<g,'ar nyelven irt megrend détek 
pontosan e.intézt1 ttitok.

Jfész üimzőminfáíc
és mouogrammok mindenfele 
nagyságban és legdíszesebb ki­
állításban kaphatók, esetleg 
megrendelhetók, ngyszinte ki­
varrás alá előnyomiitnuk 
Széchenyi-utcza 1804. 

szám monogram készítő
Füstös Jenőnél.

Vs-'V/é.'"

•* ■ . ’ ' •
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Hirdetés.
Dobreczen szab. kir. város gazda­

sági törzsgulyájáhól 6 drb kiselejtezett 
és számfvletli bika az 1896. évi január 
hó 13-ikán délelőtt 9 órakor az orszá­
gos harotnvásáron nyilvános árverésen 
el fog adatni.

Mely árverésre az érdeklődök meg­
hivatnak

Debreczt n, 1896. jai uár fi.
A városi Tanács

1.

Az .István göznialiiii társulat1
GY Á R T M A Y Y A1M A K

/\ mit» wn My«»« f»—y ’"Gy" *r’trn* "l
etäTw W eeifciwtad >■* 71 eeí* ,«•#*1 r< tswnl tJöÜ-tJ

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1 -én életbeléptétett eladási, 

üz'-lesi és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL
Készpénzfizetés mell* tt, zsákkal együtt :

100 kiló
A Asztali dara nagyszintűi .... 12.00
H Szinti: n aprószemii . 1220
' . Király liszt............................................. 12 20
1. Ij.mgliszt kivonat . . . . .11 40
2. Elsorvad ti zsemlye liszt . . . 10 80

Zsemlye liszt ...... 10.40
t . Elsőn iniii kenyér liszt . . . 10. -
6. Közép kenyér liszt ..... 0.00
0. kenyér liszt..............................................0.—
7. Kanta kenyér liszt ..... 7 í-0
8. Takarmány liszt .... 5.40

11. Finom korpa zsákkal ..... 3.4)
11 .................. zsák nélkül . . .0
12 Durva korpa zsákkal , 3.40
12. ,, zsák nőikül 3 -

(isirke búza zsák nélkül 3 20
A zsákok súiy tártál ma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.

A B 0—ti számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
II. és 12. szám 50
Debreezen. 1896. jan. 2.

OOOOOOOOOCXDOOOOOOOOODDOOOOOOOOOOOO

§ € sődalatti liiámhis! §
i 0 A vb. Szenszki és Wvlkovits ezég csődtömegéhez O 
I Q leltározott áruk. u. m : ^
9 Kartonok, érásznak §

I Q s egyéb szövetek és kelmék, valamint
o léli és nyári kendők, kötők,

; O abroszuk^ stb. ti mai naptól kezdve

Ilmámul «Ilii1 ;.lil g W®i Idilli Q

Ö siag^baei és kicsmybea elárusittatnak. O
0 Debreezen, 18$)(>. január (>.
ö Ä osődtömeggondnok.
00000D00C000000D000000000030Q00000
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® KÖHÖGÉS,
© rekedtség és eluyálkásodásnál
© a torok és légzési szervek
g MIM DEN ZAVAR AI MAL
© melegen ajánljuk

I EGGER
^ ki* mü hatású

met 1 pasztillái t.
Kaphatók 25 és 50 kros eredeti do­
bozokban, minden gyógyszertárban és 

nevezetes('bl) gyógy-füszerüzletben.
Fő* és szót küldési raktár

EGGER A. és FIAI
Nádor-gyógyszer tára

BUDAPEST, Váczi körút 17
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..............  ................................................................ . s
W Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy 
“a? a Nvárad-utcza 2125. sz. alatt «>.*

©1
:M --törvonyszékit-g bejegyzett ez eg alatt ö

i ksreskedeimi és gazdasági ügynökségi irodát 1
!^: nyitottunk.
V üzletkörünkbe fe vettük a jelzálog kö'csöi.ök közvetítését is és földbirtokra, valamint ^ 
^ lurlinzakra olcsó tói lesz'ós.-s jelzáv-külcsönt eszköz iiuk a budapesti ff*

g ffltagyar Országos ÍKözp. Saüaréüpénztár jjt
jH részére. S

Különös figyelmet ford tunk arn, hogy t. megbízóink a lövle-ztéses kölcsönhöz 
W minél lövidebb idő al.nt s igen csekély költséggel juthassanak. W
IJ Ily kölcsön ügyekben irodánk szakszerű lidvilagosilás' nyújt teljesen dijtala-
fii nnl. Saját érdekében cseleurzik tehat minden kölcsönt kereső fél, ha előbb nálunk Rt 
Ä tájékoztatás szempontjából jelentkezik. X
<9E Tisztelettel „ „ £
m BÄLOG és JDMS 9t

mr

COGNAC

FRANCZIA COGNACGYÁR, PR0M0NT0R.
Mindenhol kapható.

Vezérügynöúéfl: BUDA és BLOCHMANN, Budapest és Bécs.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Dobreomnben. Föposlával szemben.

.
sfelte

’ V*,?,íl

*


